«Русская весна» в Донбассе. Провозглашение ДНР.

Литература

- 1. Бунтовский С. Ю. История Донбасса: научно-популярное издание / С. Ю. Бунтовский. Донецк: «Донбасская Русь», 2015 402 с
- 2. История (история Донбасса: от древности до современности) : учебное пособие / под общей редакцией Л. Г. Шепко, В. Н. Никольского. -Донецк: ДонНУ, 2018. 689 с
- 3. История родного края (Часть первая). Учебное пособие для 6-9 классов /А. В. Колесник, В. А. Пирко, С. М. Нестерцова, Е. В. Щербинина. Донецк: Издательство «Фирма «Кардинал» 1998, 320 с.
- 4. Курс лекций по истории Донбасса с древнейших времен до наших дней: учебное пособие / В. И. Шабельников, О. Б. Пенькова, М. А. Соловей, Е. А. Шкрибитько; под ред. проф. В. И. Шабельникова. Донецк: ГОУ ВПО «ДонНУ», 2018. 140 с.
- 5. Сборник документов и материалов по истории Донбасса: учебное пособие / сост.: Шабельников В.И., Пенькова О.Б., Соловей М.А. и др.; под общ. ред. В. И. Шабельникова Донецк: ГОУ ВПО «ДонНУ», 2018. 100 с.

План

- 1. Начало «Русской весны».
- 2. Народные протесты на Юго-Востоке Украины.
- 3. Образование Донецкой Народной Республики.
- 4. Подготовка и проведение референдума.
- 5. Попытка создания Новороссии.

Начало «Русской весны».

В конце февраля - начале марта 2014 г. в жизнь миллионов жителей Юго Востока Украины ворвался процесс, ставший определяющим для современной истории Донбасса, — «Русская весна». Массовые акции протеста против нелегитимного националистического правительства, пришедшего к власти в результате «евромайданного» государственного переворота в Киеве, быстро переросли в широкое требованием возвращения к русским культурно-историческим корням и народное национально-освободительное движение с воссоединению с Россией.

26 января в Донецке прошел митинг, на который вышло около 1 тыс. человек с целью защиты здания Донецкой областной государственной администрации (ОГА) от возможной попытки его захвата приезжими сторонниками Евромайдана.

В то же время возле памятника Т.Г. Шевченко проходило мероприятие, организованное провластными структурами, которые хотели использовать гражданский протест как инструмент самосохранения и возвращения во власть. Поэтому они заранее готовы были жертвовать интересами народа в предстоящих политических торгах с Киевом.

- В Донбассе начали вызревать условия и предпосылки для начала «Русской весны» без участия «регионалов». С середины февраля митинги возле памятников Артему, Гринкевичу, Ленину в Донецке стали проходить каждые выходные. Численность участников этих мероприятий неуклонно росла.
- 21-22 февраля после бегства президента В. Януковича с территории Украины и захвата власти в Киеве националистами верхушка Партии регионов попыталась перенаправить стихийный народный протест в подконтрольных им регионах в нужное русло. 22 февраля собравшийся в Харькове съезд депутатов всех уровней из Юго-Восточных областей Украины, АР Крым и г. Севастополя принял резолюцию, которая дала следующую оценку сложившейся ситуации.
- 23 февраля 2014 г. стало условной точкой отсчета для событий «Русской весны». В этот день Верховная Рада Украины проголосовала за отмену Закона «Об основах государственной языковой политики», тем самым отменив региональный статус русского языка, что вызвало всплеск народного негодования.

В Донецке, Луганске и Харькове прошли массовые митинги граждан с целью защиты памятников Ленину, городских и областных администраций от вторжения и захвата их украинскими националистами. Все ждали, что скажет местная власть. 24 февраля на сайте Донецкой ОГА появился ряд официальных заявлений губернатора А.В. Шишацкого. В них говорилось о «единой и неделимой, целостной и независимой, сильной Украине». Председатель ОГА призывал считать законным органом власти захваченную радикалами Раду, принимавшую под силовым давлением необандеровцев одно нелегитимное решение за другим. После этого заявления стало ясно, что верхушка Партии регионов готова работать с новой властью, признав итоги государственного переворота.

Народные протесты на Юго-Востоке Украины.

Народ Донбасса был возмущен переворотом в Киеве, но еще больше его возмутило циничное предательство руководства области. С момента признания киевской хунты в качестве законной власти на Украине Партия регионов утратила в глазах дончан свою легитимность.

- 25 февраля 2014 г. в социальных сетях появилось «Обращение Павла Губарева к ополченцам Донбасса». С этого момента начало функционировать общественное движение (ОД) «Народное ополчение Донбасса», сыгравшее выдающуюся роль в событиях «Русской весны» в Донбассе.
- 28 февраля 2014 г. делегация от общественного движения «Народное ополчение Донбасса» прибыла на сессию Донецкого городского совета с

требованием признать факт государственного переворота на Украине и предпринять меры, соответствующие резолюции Харьковского съезда депутатов всех уровней, но донецкие депутаты, большинство из которых являлись «регионалами», не поддержали данную инициативу.

Волна массовых протестов прокатилась по всему Юго-Востоку Украины. Российские флаги на административных зданиях были были подняты в Днепропетровске, Запорожье, Кривом Роге, Луганске, Мелитополе, Николаеве, Одессе, Полтаве, Сумах, Харькове, Херсоне, Крыму и во многих других городах.

1 марта на главной площади Донецка прошел митинг в поддержку бойцов «Беркута» и политики властей Крыма с требованием к местной власти о неподчинении киевскому режиму. В ходе митинга лидер общественного движения «Народное ополчение Донбасса» Павел Губарев призвал не признавать Верховную Раду Украины, Кабмин, донецкого губернатора и «олигархическую клику, которая признала нелегитимную власть Майдана». Все пункты «Ультиматума «Народного ополчения Донбасса» депутатам Донецкого городского совета» – первой политической программы восставших — были поддержаны митингующими. На митинге Павел Губарев был избран «народным губернатором» Донбасса.

Участники митинга пришли к Донецкой ОГА, чтобы потребовать отставки прежнего председателя администрации А. Шишацкого. На флагштоке возле главного здания был поднят флаг России. На ступеньках ОГА Павел Губарев объявил о том, что народ Донбасса будет добиваться проведения референдума о самоопределении региона.

В этот же день в Луганске прошла чрезвычайная сессия областного совета, которая под давлением митингующих приняла решение: «Мы не признаем легитимность киевских властей, требуем всеукраинского референдума, требуем запрета фашистских партий, причастных к беспорядкам: «Свободы», «Правого сектора» и т.д.»

Утром 3 марта под зданием Донецкой ОГА, где проходила внеочередная сессия Донецкого областного совета, начался митинг, в котором приняло участие около 5 тыс. человек — противников киевского режима — под руководством Павла Губарева.

Главным требованием митингующих было признать и осудить факт государственного переворота в Киеве. Бойцы Внутренних войск МВД под давлением восставшего народа покинули здание ОГА. Донецкий областной совет оказался под контролем митингующих.

После этого Киев отказался слышать требования народа Донбасса. 6 марта сотрудники Службы безопасности Украины (СБУ) арестовали Павла Губарева. Однако арест «народного губернатора» не смог запугать народ и лишь разогрел протест с новой силой.

Образование Донецкой Народной Республики.

6 марта собрался Координационный совет Донецкой области (КСДО) для того, чтобы объединить разрозненные до этого пророссийские

общественные организации. На заседаниях КСДО, которые проходили с момента ареста Павла Губарева до провозглашения Республики (7 апреля), присутствовали представители 40 общественных организаций. Среди активных участников были представители от «Донецкой республики», Коммунистической партии, Прогрессивной социалистической партии (при этом руководство левых партий в Киеве отстранилось от «донецкого сепаратизма»), партии «Русский блок», партии «Русь», «Народного ополчения Донбасса», «Народно-освободительного движения», «Оплота», «Союза граждан Украины», молодежных и других партий, организаций и движений.

На основе обсуждений, происходивших на заседаниях КСДО, было согласовано само название «Донецкая Народная Республика».

В Донецке начались так называемые «воскресные прогулки митингующих по городу». На митингах, которые традиционно начинались на площади Ленина, участники требовали освобождения всех арестованных активистов, придания русскому языку статуса государственного, проведения федерализации Украины, формирования легитимного правительства, проведения 25 мая референдума о статусе Донецкой области и о вхождении Донбасса в состав Российской Федерации.

5 и 6 апреля 2014 г. Координационный совет Донецкой области, состоявший из представителей общественных организаций и политических партий, обратился через средства массовой информации к руководству Донецкого областного совета с требованием о созыве 7 апреля 2014 года внеочередной сессии для рассмотрения подготовленных КСДО проектов документов о статусе Донецкой области. Однако на сессию прибыло только три депутата областного совета.

Большинство депутатов в критический момент побоялись взять на себя политическую ответственность за судьбу региона. Здание Донецкой ОГА было взято штурмом, и на нем были водружены российские флаги. Возле здания начали возводить баррикады, а в сессионном зале зарегистрировались и приступили к работе представители территориальных громад (общин), политических партий и общественных организаций Донецкой области.

Этот съезд сформировал Совет представителей территориальных громад, политических партий и общественных организаций Донецкой области и утвердил 7 апреля 2014 г. тексты Декларации о суверенитете и Акта о провозглашении государственной самостоятельности Донецкой Народной Республики, а также обращение к Президенту Российской Федерации В.В. Путину. В этот день было принято решение о проведении референдума относительно самоопределения Донецкой области не позднее 11 мая 2014 г.

Совет стал первым высшим представительным органом народной власти на территории Донецкой Народной Республики. Он действовал с 7 апреля по 14 мая 2014 г.8 апреля был образован Президиум Верховного Совета, наделенный исполнительными полномочиями с целью реализации принятых накануне, 7 апреля, решений. Фактически Президиум Верховного Совета стал временным коалиционным правительством Донецкой Народной

Республики, которое действовало до избрания первого состава Совета министров Республики 16 мая 2014 г. 28 апреля было объявлено о создании Луганской Народной Республики.

Подготовка и проведение референдума.

С помощью своих представителей в течение апреля 2014 г. Верховный Совет Донецкой Народной Республики неоднократно обращался к главам органов местного самоуправления, депутатам городских и районных советов на территории бывшей Донецкой области с требованиями признать провозглашение Донецкой Народной Республики, поддержать проведение референдума, сформировать городские и районные избирательные комиссии.

По итогам данной кампании, а также под давлением местных активистов ряд городских советов на территории бывшей Донецкой области принял официальные решения о признании Донецкой Народной Республики и поддержке проведения референдума 11 мая. В эти дни под контроль ДНР перешли горсоветы Комсомольского, Красноармейска, Новоазовска, Родинского, Северска и Старобешево.

1 мая в Донецке на шествие собралось около 20 тыс. сторонников ДНР. Далее колонна численностью в несколько тысяч человек пришла к зданию областной прокуратуры с целью потребовать прекращения практики возбуждения уголовных дел против активистов ДНР. Однако здесь против сторонников Республики впервые ходе событий В Донецке подразделениями МВД были применены свето-шумовые гранаты, травматическое оружие и перцовый газ. В результате стихийно начавшегося штурма 26 человек с обеих сторон были ранены. Но активисты ДНР сумели взять под контроль здание областной прокуратуры.

Особо напряженная борьба развернулась в Мариуполе, Харькове и Одессе. В Харькове с целью силового подавления протестов киевский режим организовал нападение проукраински настроенных ультрас на местных «антимайдановцев», произошли массовые столкновения, в ходе которых ранения получили противники киевской власти, а члены неонацистских группировок футбольных фанатов не понесли никакой ответственности. В дальнейшем Киев еще не раз применит тактику подавления сопротивления нелояльного к «революции достоинства» населения Юго-Восточных регионов.

В Одессе противостояние противников и сторонников Евромайдана вылилось в кровавую трагедию. 2 мая в Одессе украинские сторонники Евромайдана ИЗ неонацистской организации «Правый сектор» националистически настроенные ультрас подожгли Дом профсоюзов, в котором момент находились активисты Антимайдана. официальным данным, в результате пожара погибли 48 человек, 200 пострадали. Таким образом, сопротивление в этих городах было загнано в подполье, но не сломлено.

В ДНР, ЛНР и областях Юго-Востока Украины трагедия в Одессе, вскрывшая сущность и отношение новой власти к народу, ее готовность к

использованию массового террора, вызвала шок и стала той точкой невозврата, которая в значительной степени повлияла на выбор народа Донбасса во время проведения референдумов о самоопределении.

Буквально на следующий день после одесской трагедии в здании бывшей Донецкой ОГА началась массовая запись добровольцев в народное ополчение. С 4 по 8 мая активистами «Народного ополчения Донбасса» были заняты важные стратегические объекты в Донецке. А 9 мая в Донецке сторонники Республики провели масштабный митинг и шествие, посвященные Дню Победы в Великой Отечественной войне, а также гражданской мобилизации народа Донбасса на проведение референдума о самоопределении.

11 мая 2014 г. на референдумах, проведенных одновременно в ДНР и ЛНР, граждане Республик выразили свое отношение к идее создания суверенных государств. В Донецкой Народной Республике за государственную самостоятельность высказалось 89,7% проголосовавших (при явке избирателей 74,87%). В ЛНР за Республику отдали голоса 96% участников голосования.

Украинское руководство результаты референдумов отвергло. Этот день массового и свободного волеизъявления жителей Донбасса, не пожелавших жить в националистическом государстве, стал кульминацией событий «Русской весны».

Попытка создания Новороссии.

Одним из ярких эпизодов 2014 г. стала попытка объединения стихийно родившихся Народных Республик Донбасса в единое государство — Новороссию. 24 мая в Донецке прошел Первый съезд народных представителей Юго-Востока, который собрал 145 делегатов из шести Юго-Восточных областей, а также ДНР и ЛНР. Делегаты съезда приняли решение о создании общественно-политического объединения «Народный фронт», главными целями которого были заявлены противодействие национализму, защита мирного населения, борьба за соблюдение прав человека, «переучреждение» украинской государственности.

Представители Донецкой и Луганской Народных Республик подписали Совместную декларацию о создании Союза Народных Республик (СНР). Был сформирован управляющий орган – Совет Союза Народных Республик.

24 июня Верховный совет ДНР, а на следующий день и Верховный совет ЛНР утвердили Конституционный акт о создании Союза Народных Республик.

26 июня в Донецке состоялось первое заседание парламента Союза Народных Республик. Председателем парламента был избран Олег Царев. Был принят Закон «О принятии Конституционного акта о создании Союза Народных Республик и введение его в действие». В состав депутатов Парламента СНР также вошли представители Днепропетровской, Запорожской и Херсонской областей. 13 июля 2014 г. в Луганске состоялось второе заседание парламента СНР, на котором тот официально получил новое

название – «Новороссия». 21 августа 2014 г. в Донецке прошло третье, последнее, заседание Парламента Новороссии.

В мае 2015 года было заявлено, что проект «заморожен» в связи с тем, что создание Новороссии не предусматривается минскими соглашениями, подписанными руководством ДНР и ЛНР с Украиной, но может быть возобновлён, «если Киев нарушит объявленное перемирие, если возникнет эскалация военных действий».

Проект конфедеративного государства не был реализован, однако построение государственности отдельно в ДНР и ЛНР успешно продолжилось, а между Народными Советами Республик был подписан договор о сотрудничестве.

Народное восстание на Донбассе — «Русская весна» — и образование Донецкой Народной Республики стали ответом на государственный переворот в Киеве и новый националистический курс прозападного олигархического режима.

Донбасс стал первым регионом на «материковой» территории Украины, который пошел по пути собственного государственного строительства. Народ Донбасса, несмотря на паралич центральных органов власти, а также органов власти и местного самоуправления на территории Донецкой области, предательство со стороны региональных «политических элит», смог реализовать свой исторический выбор. Жители Донецкого края проявили высокий уровень гражданской сознательности и самоорганизации, создали представительные органы народной власти.

Образование ДНР – это событие, которое по праву можно считать самой значительной вехой в новейшей истории Донбасса, это важный этап в реализации идеи «Русской весны».

Задания

Ознакомиться с текстом лекции.

Ответить на вопросы

- 1. Объясните понятие «Русская весна». Назовите условия и предпосылки начала «Русской весны» в Донбассе.
- 2. Какие причины повлияли на возникновение «Русской весны?»
- 3. Назовите условную точку отсчета «Русской весны?»
- 4. Какое общественное движение сыграло значительную роль в событиях «Русской весны»?
- 5. Когда была провозглашена Донецкая Народная Республика?
- 6. Кто стал первым «народным губернатором» Донбасса?
- 7. Какое событие стало кульминацией «Русской весны»? Когда оно произошло?
- 8. Почему изменились требования участников «Русской весны» в мае 2014 года?
- 9. Почему народные протесты в других регионах Украины потерпели поражение?

- 10. Какое событие называют «Одесской Хатынью»? Проанализируйте последствия «Одесской Хатыни» для процесса «Русской весны».
- 11. Чем отличались цели олигархических элит и народа Донбасса в событиях «Русской весны»?

Темы рефератов

- 1. Предпосылки «Русской весны в Донбассе».
- 2. Роль народа в осуществлении «Русской весны»
- 3. «Одесская Хатынь».
- 4. Роль П. Губарева в становлении Донецкой Народной Республики.

Ответы отправлять на почту vasilievsergey1978@yandex.ru либо на страницу ВК https://vk.com/id653902246
Телефон для консультации 071-446-74-31